

培根铸魂育新人 三尺讲台谱芳华

致敬每一位辛勤耕耘的江海教育人

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。

近年来，在江海区区委政府的正确领导下，全区广大教师和教育工作者全面贯彻党的教育方针，践行立德树人根本任务，深化教育教学改革，全面推进素质教育，切实提高教育教学质量。在平凡的“教书育人、管理育人、服务育人”工作中，涌现出了一

批辛勤耕耘、默默奉献、品德高尚、为人师表的优秀教师和优秀教育工作者。

桃李花开，感恩有你。今天是第38个教师节，江海区区委区政府向辛勤耕耘在全区教育战线上的广大教师、教育工作者和离退休教职工致以节日的祝贺和崇高的敬意，并对2021—2022学

年度江海区教育系统优秀教师（优秀教育工作者）、优秀班主任、优秀德育干部及从事教育工作满30年教师予以表彰。

培根铸魂育新人，三尺讲台谱芳华。在这个属于教师的节日里，让我们走近5位优秀教师代表，聆听他们的教育故事，向光荣的人民教师致敬。

文/图 罗双双 潘诗欣 苏颖

优秀教育工作者

- 王锦培、梁朝霞（五邑大学第一附属中学）
- 朱敬涛（礼乐中学）
- 杨雪梅（麻园初级中学）
- 曾柏荣（礼乐二中）
- 陈泓舟（礼乐三中）
- 莫斯汝（景贤小学）
- 伍秋光（天鹤湾小学）
- 梁江茹（江海实验小学）
- 苏少春（中路小学）
- 伍健英（银泉小学）
- 张春香（礼乐中心小学）
- 区树明（新民小学）
- 陈艳萍（礼东小学）
- 张艳玲（江一中附属小学）
- 梁英（陈伯坛实验学校）
- 陈国胜（文昌中英文学校）
- 刘惠玲（江门市第一实验学校）
- 杨秀明（外海幼儿园）
- 柯美凤（江海实验幼儿园）
- 赵玉敏（滘北幼儿园）
- 黄敬婷（滘北华庭幼儿园）
- 石赞（新向阳幼儿园）
- 李曼好（乐兴苑幼儿园）
- 彭燕飞（教师发展中心）

优秀教师

- 赵旭明、林海丽、刘雄、陈雪英、梁自强、梁钦、邓建勋、麦国兰、袁晶、彭米娜、王杜花、张秀霞、陈志剑（五邑大学第一附属中学）
- 陈凤娇、周利平、林丽明、李广志、谢雪凤、卢良生、教彩莲、梁美娇、罗智、赵海、王学伍、何东泉（礼乐中学）
- 余淑媚、黄娜（景贤初级中学）
- 仇月容、陈贤冰、侯洋、林秋燕、苏颖欣、黄月媚、张永安、何健强（江门市第十一中学）
- 黄小媚、许光进（麻园初级中学）
- 区丽媚（礼乐二中）
- 唐丽媚、关乐怡（景贤小学）
- 江泽婷、徐初（天鹤湾小学）
- 李秋婷、李晨聪（五邑大学第一附属小学）
- 李素（江海实验小学）
- 陈秀明、李秀娟、林绮明、刘泳君、谈美爱、陈春燕、许梦莉、汤燕玲、韦晓鲜（外海中心小学）
- 伍务娟、林舒华（中路小学）
- 林海霞、伍建超、宋渭清（麻一佑启学校）
- 陈德庆（麻二金紫学校）
- 叶雪茵、刘露芳、马德均（银泉小学）
- 刘翠红、冯月英（礼乐中心小学）
- 谭兰桂、张颂森（新民小学）
- 谭桂环、邓翠娟（礼贤小学）
- 李鉴洪（新联小学）
- 李兰笑（武东小学）
- 陈雪欢（江一中附属小学）
- 刘春梅、黎彩芬、欧阳慧敏（江南小学）
- 李燕娣、蔡晓燕、周淑兰（华兴小学）
- 赵红杏、蔡进国、曾超洪、钟志稼（滘头小学）
- 杨伟冰（原雅学校）
- 霍佳杰、林小英（外海幼儿园）
- 冉娜（教育第一幼儿园）
- 梁绮娜、梁晓华、温俭欢（江南幼儿园）
- 谭雪梅（滘北幼儿园）
- 马玉萍（高新第一幼儿园）
- 吴静雯（江海实验幼儿园）
- 李行辉（教师发展中心）

优秀班主任

- 梁双、徐应霞、余念慈、梁遇华（五邑大学第一附属中学）
- 张淑珊、潘惠心、陈荔、林晓霞（礼乐中学）
- 刘婷（景贤初级中学）
- 黄结珍、郭艳青（江门市第十一中学）
- 肖堪培（麻园初级中学）
- 黎小花（礼乐二中）
- 林春华、刘瑞莹（景贤小学）
- 邓慧、张黎丽（天鹤湾小学）
- 李文婷（五邑大学第一附属小学）
- 王亚欣（江海实验小学）
- 林芳华、周洁玲（外海中心小学）
- 陈碧云（中路小学）
- 刘静（银泉小学）
- 梁艳红（礼乐中心小学）
- 蓝秀琴（新民小学）
- 张想有（礼贤小学）
- 区艳霞（新联小学）
- 谭丽琴（礼东小学）
- 蓝润好（武东小学）
- 陈剑丽（江一中附属小学）
- 冯巧仪（华兴小学）
- 林秋婵（外海幼儿园）
- 黄海岸（教育第一幼儿园）
- 罗曼瑜（江南幼儿园）
- 叶秀丹（滘北幼儿园）
- 吴坤忠（高新第一幼儿园）
- 张丽雪（江滨明星艺术幼儿园）

优秀德育干部

- 陈永兆（五邑大学第一附属中学）
- 温益朋（礼乐中学）
- 戴旭（麻园初级中学）
- 秦云云（礼乐三中）
- 余惠庆（景贤小学）
- 黎秋秋（天鹤湾小学）
- 王莹（外海中心小学）
- 闲德才（麻一佑启学校）
- 李锐鲁（麻二金紫学校）
- 杨婵（银泉小学）
- 陈秀香（新民小学）
- 张颖（江南小学）
- 黄珊珊（滘头小学）

从事教育工作满30年教师

- 王江涛、曾莉（五邑大学第一附属中学）
- 胡宗钦、郑雁华、李壮能（礼乐中学）
- 阮美贤（景贤初中）
- 韦业欣、刘红梅、黄泽华、吴翠平、吴城英、叶阳琼（江门市第十一中学）
- 杨雪梅（麻园中学）
- 刘初峰、区格志（礼乐三中）
- 吴佩环（景贤小学）
- 陈晓燕、余凤英、谭兰庆、侯雪敬、何国权、周秀英、曾小贞、李松盛（外海中心小学）
- 黎洪、叶倩楚（中路小学）
- 刘振峰、容月媚（麻一佑启学校）
- 陈惠文（银泉小学）
- 区秀云、刘翠娟（礼乐中心小学）
- 何雁平、李琼花（新民小学）
- 邓翠娟、陈秋秀（礼贤小学）
- 谭月好、陈丽容、傅瑞玲、胡金桂、李朝阳（礼东小学）
- 陈秀引、区秀妹、李兰笑（武东小学）
- 朱健祺（江一中附属小学）
- 余仲好、卢文贞（江南小学）
- 李顺爱、陈元辉（华兴小学）
- 陈海勇（教师发展中心）

景贤小学莫斯汝 教育路上幸福的追梦人



“教学团队要进行‘六同步’教研，即同备课、同教案、同图导案、同资源、同堂测、同讲评，以团队力量为孩子打造优质网课。”停课不停学，为保证线上教学的顺利进行，在莫斯汝的带领下，景贤小学进行了周密的部署和安排。转身，她又加入到抗疫志愿服务的队伍中，哪里需要去哪里，用实际行动诠释师者大爱。

从任课教师到名班主任，从学校校长到景贤小学教育集团总校长，扎根江海教育23载，莫斯汝一直是教育路上的追梦人，她一步一个脚印，践行教育初心，牢记立德树人使命，在教育者的路上踔厉奋进，砥砺前行。

她爱岗敬业，为不影响工作，生着病刚退烧就马上投入工作；她锐意进取，具有很强的教育管理能力和锐意改革、不断创新意识，引领学校践行“红船”精神，以数智赋能师生成长，精准把握学生发展需求，推动学生个性化成长，全景育人。学校“MLW”数智教育模式逐步深化，连续三年荣获江海区小学教学质量一等奖，学生德智体美劳全面发展。

“和集团六校的老师们一起成为了江海区集团化办学路上的先锋队和奋斗者，深感使命在肩。”压力就是动力，莫斯汝始终秉承为党育人、为国育才的教育信念，把握机遇、迎接挑战。“带着这份嘱托和信任，我们将坚持以党建领航，培育集团共同价值，以全局视野、开放心态、创新思维来深化教育改革，以各集团品牌和特色项目导入，共研共建，努力构建景贤小学教育集团融合发展、优质均衡的教育大格局。”对未来发展，莫斯汝充满信心。

五邑大学第一附属中学梁钦 教育，是一直在学习



“有教无类，只要用心教，学生愿意学，就一定有提高。”梁钦任教已有10个年头，这是他时刻用来鞭策自己的工作格言。

作为一名高中数学老师，他深知课堂教学的重要性，也明白学生面对的学业压力。因此，他注重强化教学常规的每个环节，积极运用多媒体工具，全力提升课堂教学效率。

“我主教科班，学生基础薄弱。我充分了解学情，因材施教，从课堂、练习等方面入手，逐步提高学生的成绩。”梁钦说，教育，是一直在学习。经过三届从高一到高三的数学课循环教学工作，已摸索出一套独特的教学方法，能帮助学生在三年内普遍提高20至30分，所带学生中有不少考入四川美院、华南农业大学、广州体育学院等院校。

作为学校政教处副主任，他还负责德育、安全、防疫等工作。去年9月，他成为学校疫情防控办成员。做好师生及家长的防疫知识宣传、开展校园防疫培训和演练、加强疫情防控管理等，成了他教学以外的主要工作。

“我校走读学生有2400多人，把好校门关，是确保师生安全的第一道防线。”梁钦说，每天一早来到学校门口疏导师生入校，保障落实各项防疫措施，是他每天的固定“打开方式”。而完成教学任务后，他又继续统计数据、上报资料等。

新联小学区艳霞 有爱才有教育



今年是区艳霞从事教育工作的第18个年头。在教书育人、传道授业的道路上，她勤勉努力，默默耕耘，奉献着自己的光与热。如今，她是学校英语组组长，同时也是一名班主任。

在班级管理上，区艳霞注重发挥“小干部”的大作用。班干部的领导组织作用，往往会直接影响到一个班级的凝聚力、学习氛围，甚至一个班级的兴衰荣辱。区艳霞敢于放手大胆授权，让学生学会自我管理，既能锻炼和提高他们的组织能力、协调能力、管理能力，还能充分调动他们的主观能动性。此外，她还积极营造和谐的班级氛围，常常开展丰富多彩的课堂活动，让学生在不仅增长知识，提升团体合作协调能力，还能增进同学之间的关系。

区艳霞亲近学生更关爱学生。她注重与学生沟通，经常与任课教师、家长取得联系，了解学生的生活、学习情况。面对“更需要爱的学生”，她主动走近，给予更多的宽容和尊重。班上曾有一位学生，因缺少亲人的关爱而对其他人产生不信任感，不懂得与人沟通，导致与其他同学产生矛盾，失去朋友的她也倍感孤独。区艳霞得知情况后，对这名学生进行了多次心理辅导，用耐心与爱心敲开学生的心门，慢慢地，学生的脸上有了久违的笑容。

“教育的路新奇而漫长，吾将上下而求索，带着对孩子满满的爱，在教育这片天地里，我将孜孜不倦。”区艳霞说。

麻一佑启学校闲德才 培养有德有才的学生



“教育不能只看成绩，好学生要有才，也要有德。”正如他的名字一样，闲德才用自己的言行身教，影响身边每一位学生，使他们成为有德有才的人。

从教9年，闲德才从一名初出茅庐的数学教师，逐步成长为班主任、级组长，并于2019年5月成为学校校长助理，分管学校的德育安全工作。在开展德育工作方面，他将班主任德育工作作为首要工作，并有着独特的方法。他的班里不仅有常见的班长、科代表等岗位，还有“传递员”“开心果”等少有耳闻的岗位。

“根据学生的特点，我设立了很多岗位，比如针对精力旺盛的同学设立负责收发作业的‘传递员’，针对有艺术特长、开朗活泼、组织力好的学生设立‘开心果’岗位等。”闲德才说，这样既能让学生参与班级管理，也有展示的舞台，学生逐渐知责任、明责任、负责任，凭实力收获荣誉。在他的教育培养下，杨露璐、董垣菲等同学被评为广东省“新时代好少年”，林依颖等同学被评为“江门市优秀少先队员”。

不仅如此，他还致力于开展“蔡李佛拳健体、武德修养育人”课题系列活动，将武德精神融入学校德育工作和校园文化建设中，提升全校师生的精神面貌。

“做教师最快乐的事，莫过于穷尽毕生之力，研究如何做一个最优秀的、最受学生欢迎的教师。”闲德才如是说。

华兴小学李顺爱 坚守育人初心 牢记育人使命



自1992年任教以来，李顺爱一直扎根教育一线，在讲台上一站就是30年。她见证着江海教育的崛起和跨越，始终坚守育人初心，牢记育人使命，在“教书育人”这个平凡而神圣的岗位上默默地挥洒着汗水。

李顺爱是一名小学英语教师，多年来，她坚持教学相长，平时非常注重英语专业知识的积累学习，不断学习新的教学方法，做到与时俱进以满足学生的学习需求。她的英语课堂灵动有趣、气氛热烈，精心准备的开放性题目总能引起学生的热烈讨论，引发学生深入思考，激发学生学习英语的兴趣，提高学以致用能力。

作为主管教学工作的副校长，李顺爱带领团队共研共进、精诚合作，培养“勤学、善思、实干”的团队精神。在她的引领和辐射下，一批批学科带头人、教学骨干迅速成长。无论是她本人，还是她所指导的教师、学生，都在各级各类比赛中屡获殊荣。

三十春风化雨，三十年春华秋实。“广东省特级教师”“南粤优秀教师”……李顺爱坚守在教育岗位上，用执着和爱心践行着属于自己的梦想，用粉笔挥洒激情，享受着为人师者的幸福，满载收获和荣光。

展望下一个十年，李顺爱充满了期待：“作为一名人民教师，我会继续努力为教育好每一个孩子贡献自己的一份力量，我相信江海教育下一个十年更精彩。”

